广东省卫生健康委关于全面推开公共场所卫生许可告知承诺制工作的通知
（征求意见稿）

各地级以上市卫生计生委（局）,省卫生监督所，省疾控中心：
为认真贯彻落实《国务院关于在全国推开“证照分离”改革的通知》（国发〔2018〕35号）、《关于全面推开公共场所卫生许可告知承诺制改革有关事项的通知》（国卫办监督发〔2018〕27号）要求，我委决定在2018年11月26日起在全省范围内实施公告场所卫生许可告知承诺制，现就公共场所卫生许可告知承诺制工作有关事项通知如下：
    一、工作原则
提升卫生许可服务效率，简化审查内容和审查环节，推动公共场所卫生管理重心从事前审批向事中事后监管服务转变。公共场所卫生许可采用告知承诺制，卫生健康行政部门一次性告知审批条件和所需材料，申请人承诺符合审批条件并提交材料的，审批机关当即发放公共场所卫生许可证。
二、实施范围
对依据《广东省卫生计生委关于印发<公共场所卫生许可证发放的管理办法>等规范性文件的通知》(粤卫规〔2017〕1号)实行卫生许可证管理的公共场所全面实施卫生许可告知承诺制。以下公共场所无需取得卫生许可证：经营面积在150平方米以下的沐浴场所；经营面积在30平方米以下的美发场所。
三、事中事后监管措施
（一）开展回访检查。行政审批机关应当在作出准予行政审批的决定后2个月内，对被审批人的承诺内容是否属实进行检查。发现被审批人实际情况与承诺内容不符的，行政审批机关应当要求其限期整改；整改后仍不符合条件的，行政审批机关应当依法撤销审批并予以从重处罚。
（二）加强日常监管。各地要建立健全事中事后监管工作机制。通过随机抽查、专项督查、专项整治、事后评估评价、执法案件评审等方式，进一步完善常态化监管机制，提高监管力度和水平。
（三）开展“双随机，一公开”抽查制度。各地要建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制，合理确定随机抽查比例和频次并向社会公布抽查事项、依据、主体和内容。定期向社会公开抽查及处理结果，有效维护市场秩序和公共安全。
（四）强化信用监管。各地要进一步加强卫生计生领域和行业信用体系建设，逐步建立信用记录数据库和诚信档案，为构建全省卫生计生机构和从业者信用信息平台，实现全行业诚信信息资源共享奠定基础。加强对审批对象的信用监管。将监督检查结果纳入审批对象的社会信用记录，积极探索建立健全信用分类、分级监管机制，实行分级分类动态监管。
（五）拓宽社会监督渠道。各地要畅通便捷公众举报途径，充分利用服务热线、网上投诉等渠道反映问题，完善投诉受理和督办机制，引导社会力量依法依规参与监督。对群众举报投诉、新闻媒体反映的有关问题，认真调查核实，及时依法做出处理，并依法向社会公布处理结果。
四、有关工作要求
（一）要全面告知承诺许可内容。各单位要按照监管范围认真做好公共场所卫生许可指导工作，全面告知公共场所告知承诺制原则、卫生许可条件、申请材料要求等，同时应明确告知申请人违反承诺应承担的后果与法律责任。
（二）要切实提高审批服务质量。各相关人员要主动服务，指导申请人正确完整填写好办证申请材料。申请人提出事前进行公告场所卫生现场指导需求的，审批机关应根据需要组织开展公共场所卫生现场指导服务。
（三）进一步精简审批材料。一是优化卫生检测工作。除50个房间以上的住宿场所、游泳场所、安装集中空调通风系统的场所外，其他公共场所不再要求提交年度卫生检测报告，改由各地按“双随机”执法工作要求开展监测。同时，根据《国家卫生计生委关于修改<新食品原料安全性审查管理办法>等7件部门规章的决定》（中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会令第18号），公共场所卫生检验、检测、评价机构不再需经省级卫生健康行政部门组织考核，删除《广东省卫生计生委关于印发<公共场所卫生许可证发放的管理办法>等规范性文件的通知》(粤卫规〔2017〕1号)的《广东省卫生计生委关于公共场所卫生检验、检测、评价机构技术能力考核的管理办法》。二是优化新、改、扩建公共场所建设项目预防性卫生审查工作。除住宿场所、游泳场所、沐浴场所和经营场所面积大于或等于3万平方米的场所外，其他公共场所不再要求开展预防性卫生学评价。
（四）取消公共场所卫生许可复核。根据《国家卫生计生委关于修改<新食品原料安全性审查管理办法>等7件部门规章的决定》（中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会令第18号），将《广东省卫生计生委关于印发<公共场所卫生许可证发放的管理办法>等规范性文件的通知》(粤卫规〔2017〕1号)第八条第三款修改为：“公共场所卫生许可证有效期为四年。”，删除第九条。

附件：1.广东省部分公共场所适用范围的界定
2.公共场所卫生行政许可告知承诺（住宿场
所）
3.公共场所卫生行政许可告知承诺书（游泳场
所）
4.公共场所卫生行政许可告知承诺书（沐浴场
所）
5.公共场所卫生行政许可告知承诺书（二次供
水设施）
6. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（集中空
调通风系统）
7. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（美容美
发场所）
8. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（文化娱
乐场所）
9. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（文化交
流场所）
10. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（购物
场所）
11. 公共场所卫生行政许可告知承诺书（公共
交通等候场所）
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