附件1

[bookmark: _GoBack]全省医疗卫生机构“国基药粤健康”临床
合理用药技能竞赛实施方案

为贯彻落实省委“1310”具体部署，巩固完善国家基本药物制度，规范国家基本药物使用管理，提升临床合理用药水平，进一步保障人民的健康，省卫生健康委、省总工会决定联合举办2024年第四届全省医疗卫生机构“国基药粤健康”临床合理用药知识技能竞赛，特制定本实施方案。
一、目的意义
国家基本药物制度是党中央和国务院在卫生健康领域的一项重要战略部署，突出国家基本药物的主导地位，不断提高基本药物的使用量。对医师、药师和管理人员加大基本药物制度和基本药物临床应用指南处方集培训力度，提高基本药物合理使用技能和管理水平是确保国家基本药物制度惠民政策落实的重要举措。开展基本药物临床合理用药技能竞赛，有利于激发医务人员钻研业务、岗位练兵，切实提高理论水平和操作技能，展现卫生健康系统敬佑生命、勤奋学习、爱岗敬业、积极向上的精神风貌；有利于加强合理用药宣传培训，凝聚深化医改共识，进一步巩固完善国家基本药物制度；有利于规范国家基本药物的使用管理，指导医务人员科学诊疗和合理用药，确保国家基本药物用药安全；有利于增强全社会对国家基本药物的认同感与信任感，纠正不合理用药行为，逐步形成科学合理的用药习惯。
二、组织领导
本次竞赛由省卫生健康委与省总工会联合举办，由省卫生健康委药政处和省教科文卫工会具体承办，省药学会、省卫济医学发展基金会（“国基药粤健康”网络系统支持）和省药事管理与药物治疗学委员会协办。大赛成立组委会，组委会设主任2名，成员若干名；组委会下设办公室和专家委员会。办公室设在省卫生健康委药政处（具体工作由中山大学附属第六医院承办），详见附件2。
三、参赛人员
全省医疗卫生机构临床专业技术人员，需具备专业技术资格证书。参赛选手为在职在岗正式工作人员，遵纪守法，身体健康，爱岗敬业，业务精通；医德医风好，群众满意度高。
部属、省属医药院校附属有关医院、省卫生健康委直属有关医院在属地参赛。
四、工作安排
（一）活动动员。
各地级以上市及有关医疗卫生单位积极动员，充分调动相关人员组队参加学习培训、“国基药粤健康”短视频拍摄和比赛，原则上要求各市组织上报不少于20个参赛作品，于9月8日前由地市审核完成后上传。
1.短视频内容应与国家基本药物相关，思想积极，通俗易懂，创作形式新颖，能够有效传播国家基本药物制度政策及合理用药。
2.视频时长不超3分钟，视频拍摄比例为16:9（1920*1080），统一输出格式为MP4，清晰度300M至1080P。各地市级组织单位需严格审核，对涉及违法宣传药品，宣传伪科学、误导公众滥用药品以及危害公众用药安全的作品限制参与。
3.作品应为原创拍摄日期在2024年6月1日后，参选视频作品未公开在各类医疗机构和个人的公众号、自媒体号、频号发布，未参加过市级及以上各类评奖。报名单位和个人有免费使用参赛作品进行科普教育和宣传的权利。参选作品作者应确认拥有作品的著作权（即版权）、不涉及临床诊疗信息、不涉及医务人员及患者的肖像权、名誉权、隐私权等，如有任何相关的法律纠纷，将撤销参赛作品、取消活动参与资格，其法律责任由作者本人承担。组委会拒绝任何可能与国家法律、政策和文化传统相抵触的作品。作者提供参选作品即表明同意本次活动方案的最终解释权由活动主办单位及组委会行使，同时授权组委会保存所有参选作品，并用于公众宣传活动。
4.作品一律以电子文件形式提交，以单位的名义进行投稿由地市审核后统一上传（可以署作者个人姓名）。
5.各地市关注活动官方微信平台“广东省卫济医学发展基金会”，进入公众号点击底部按钮“活动申报”登录“国基药粤健康”平台进行上传投稿。
6.按要求填写作品信息，上传作品完成投稿（请填写参赛者正确的个人信息，因填写不实信息造成后果由参赛者自行承担）。投稿成功后请务必根据系统提示进行操作。
（二）技能竞赛。
1.组队形式。
以市为单位组队参赛。每支代表队由6人组成，设带队领导、领队（负责药政工作干部）1名、参赛队员4名。参赛队员包括2名医生、2名药师（涵盖西医、中医、西药、中药专业）。
2.市县级初赛。
各地市及有关医疗卫生机构根据培训和竞赛内容自行组织预赛，形式不限，评比产生1个代表队参加省级复赛和决赛，相关费用自行承担；省级复赛决赛的餐饮住宿费用由省复赛决赛组委会负责，交通费用自行承担。各地市于9月20日前上报预赛方案，10月13日前完成本级预赛，组委会办公室将视情况派人观摩市级预赛决赛。10月25日前，各地市将参加复赛人员名单及本市竞赛活动总结以书面形式上报省卫生健康委药政处。
3.省级复赛、决赛。
省级复、决赛采取知识竞赛、经典案例展示、病例分析、用药教育、技能竞赛等方式进行。复赛和决赛命题本着公平、公正、保密原则，在竞赛组委会的统一领导下，由组委会专家委员会完成。每位选手分别计分，团体分数为本队选手分数之和。团体总分前6名的代表队进入省级决赛。省级复赛、决赛的时间地点另行通知。
五、竞赛内容
（一）最新版国家基本药物目录、国家基本药物临床应用指南、国家基本药物处方集。
（二）《中华人民共和国药品管理法》（2019年修订）、《关于完善国家基本药物制度的意见》（国办发〔2018〕88号）、《关于进一步加强公立医疗机构基本药物配备使用管理的通知》（国卫药政发〔2019〕1号）、《关于进一步做好短缺药品保供稳价工作的意见》（国办发〔2019〕47号）、《关于印发加强医疗机构药事管理促进合理用药的意见的通知》（国卫医发〔2020〕2号）、《国家卫生健康委办公厅关于印发医疗机构药学门诊服务规范等5项规范的通知》（国卫医发〔2021〕520号）、《关于进一步加强用药安全管理提升合理用药水平的通知》（国卫医函〔2022〕122号）、《关于印发新型冠状病毒感染疫情防控操作指南的通知》（联防联控机制综发〔2023〕6号）以及国家和我省贯实施国家基本药物制度的最新文件。
（三）《抗菌药物临床应用指导原则（2015年版）》《抗菌药物临床应用管理办法》（卫生部令第84号）、《国家重点监控合理用药药品目录调整工作规程》（国卫办医函〔2021〕474号）、《国家卫生健康委办公厅关于印发新型抗肿瘤药物临床应用指导原则（2023年版）的通知》（国卫办医政函〔2024〕1号)、《国家卫生健康委办公厅关于印发质子泵抑制剂临床应用指导原则（2020年版）的通知》（国卫办医函〔2020〕973号）、《广东省医疗机构麻醉药品、第一类精神药品精细化管理与规范化使用专家共识（广东省药理学会2021年）》《多重耐药菌医院感染预防与控制技术指南（2011版）》《血源性病原体执业接触防护导则（GBZ/T213-2008）》《医务人员手卫生规范（2019年版）》以及国家和省发布一系列合理用药相关指南、指导原则和共识。
六、奖项设置
（一）团体奖。根据省级决赛团体得分结果，产生团体一等奖1个，团体二等奖2个，团体三等奖3个，另外设立团体优秀奖15个，突出贡献奖若干名。
（二）个人奖。根据省级决赛个人得分结果，产生一等奖2名，二等奖3名，三等奖10名，优秀奖若干名。决赛个人得分第一名且符合条件的选手，可按程序推荐申报“广东省五一劳动奖章”。
（三）网络推广奖。根据各地市视频上传数量、投票结果及专家评审，以市为单位评出一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；以医疗机构为单位评出：一等奖2个，二等奖5个，三等奖8个。  
获奖团队和个人由省卫生健康委联合省总工会发文予以通报表扬；优秀作品由省卫生健康委推荐在相关网络媒体进行进一步推广。
七、工作要求
（一）各市、县（市、区）卫生健康局（委）会同级工会按照实施方案要求，结合辖区实际，成立竞赛组织机构，制订本辖区竞赛方案，确保竞赛活动顺利进行。
（二）各市、县（市、区）卫生健康局（委）会同级工会在辖区范围内自下而上逐级开展技能竞赛，并参照省级决赛奖项设置，设置本地预赛奖项。
（三）请各地级以上市于10月13日前完成本级预赛，组队参加省级复赛、决赛，并于10月25日前将参加复赛人员名单及本市竞赛活动总结以书面形式上报省卫生健康委药政处。
（四）各地要注意收集和总结竞赛活动的信息及经验，利用多种媒体广泛宣传本辖区的竞赛情况，营造良好的竞赛氛围。
（五）各地要充分认识广东省临床合理用药技能竞赛的重要意义，以竞赛为抓手，人人参与，积极开展业务学习、岗位练兵，切实提高临床合理用药水平和质量。
（六）各地卫生健康局（委）会同级工会，负责参赛人员资质审查，严格按照参赛人员要求选拔复赛和决赛参赛人员。如有弄虚作假情况，将取消参赛资格，并予以通报批评。

