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为贯彻落实《全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动方案（2023—2025年）》、《广东省推进卫生健康数字化转型发展行动方案（2023—2025年）》等要求，加快推进全省健康医疗信息共享，促进数据要素高效流通和集约化利用，提升信息便民惠民服务水平，改善就医体验，制定本方案。
1、 工作目标
部署推广广东健康档案互通系统，为居民建立个人健康档案，实现健康档案“一人一档”，通过时序排列，对个人健康信息进行连续记录、动态更新。经本人授权后，医疗机构可调阅个人既往诊疗记录、体检结果、检查检验、献血用血、疫苗接种等信息，实现省内跨地区、跨医疗机构间信息共享，推进健康档案信息安全有序向本人开放。
到2024年8月底前，各地市完成1家三甲公立医疗机构接入试点；2024年10月底前，完成全省三甲公立医疗机构接入；2024年11月底前，基本完成二级及以上公立医疗机构接入，并逐步向其它有条件的医疗机构延伸，实现省内跨地区、二级及以上公立医疗机构间健康医疗信息共享，向个人提供授权查询服务，实现个人健康信息自主管理，做自己健康的第一责任人。
二、主要任务
（1） 汇聚健康医疗信息。完善全民健康信息平台数据采集规范，健全数据“采、存、用”分类标准，构建共享协作网络，建强广东健康医疗大数据中心，联通全省医疗机构和省级卫生健康垂直信息系统，推进公共卫生信息系统、电子病历与健康档案的对接联动，动态归集个人既往诊疗记录、体检结果、检查检验、献血用血、疫苗接种等信息，促进健康医疗信息在跨地区、跨机构间的交换和利用。
（2） 开展健康医疗数据治理。按照医院信息平台功能指引和全民健康信息平台数据采集规范，升级完善医疗机构信息系统，提高数据标准化水平，推动医疗机构按时保质将数据共享至全民健康信息平台。强化数据要素治理，建立健康医疗数据治理工作机制，及时组织核查、修正、反馈全民健康信息平台质控退还的数据。医疗机构要落实共享数据对账机制，实时监测数据质量、共享交互等情况，确保共享数据的准确性、一致性、完整性和及时性，有效提高健康档案数据质量。
（3） 建设广东健康档案互通系统。依托广东省全民健康信息平台，建设广东健康档案互通系统，以居民电子健康码为标识，整合各类信息资源，按照“一人一档”建设标准，为居民建立个人健康档案，并对健康医疗信息进行连续记录、动态更新，更好地记录和管理居民全生命周期的健康信息。强化健康档案隐私保护，建立健康档案调阅授权认证体系，采用信息脱敏、信息加密、防篡改等技术，并接入公安部门人脸识别系统核验用户身份，增设医疗机构预约挂号平台审核、粤健通移动端授权、短信验证码验证等方式授权医疗机构调阅健康档案，实现健康档案可信、安全调阅。
（4） 接入广东健康档案互通系统改造。各地结合工作实际，制定医疗机构部署应用广东健康档案互通系统工作方案，明确接入医疗机构清单、细化工作任务，及时与系统承建方对接，获取、分发医疗机构对接参数，推动医疗机构如期完成改造对接。未建设市级健康医疗信息共享应用的地区，医疗机构要按《广东健康档案互通系统接入工作指引》要求，与广东健康档案互通系统开展对接改造工作，完成系统联调测试。已建市健康医疗信息共享应用的地区，可在保留本市健康医疗信息共享应用的同时，医疗机构按《广东健康档案互通系统接入工作指引》医疗机构接入要求，同步对接广东健康档案互通系统，完成系统联调测试；也可按照《广东健康档案互通系统接入工作指引》的“市健康医疗信息共享应用”接入要求，完成市级健康医疗信息共享应用与广东健康档案互通系统融合使用，并推动完成市级健康医疗信息共享应用与医疗机构接入改造，将市级健康医疗信息共享应用前置到线上线下预约挂号系统、互联网医院系统等。
（5） 推广健康医疗信息共享应用。利用广东健康档案互通系统推动健康档案应用与医疗机构诊疗服务融合，拓展医疗服务应用场景，支持医疗机构快速、精准识别重点健康管理对象，精细化开展医疗健康服务，提升诊疗服务效率和质量，改善就医体验。支持城市医联体、县域医共体利用广东健康档案互通系统实现一体化信息联通、业务协同，以信息通支撑服务通，更好解决患者有序、便捷、高效就医服务需求。居民通过粤健通移动端等健康医疗服务平台，实时查看本人健康档案信息。鼓励各地将广东健康档案互通系统集合至本地区统一的移动健康医疗服务平台，满足自我保健和健康管理需要。
（6） 建立健全问题处理机制。各地负责统筹本地区健康医疗信息共享应用的各项工作，建立异常数据处理机制，建立疑义、错误、缺漏数据快速反馈、校核机制，统筹做好本地区健康医疗数据治理、投诉解释工作，指导处置医疗机构、个人反馈的相关问题。按照“谁提供谁负责”原则，医疗机构要负责所提供的数据真实性、完整性和准确性校验，更正、完善异常数据，处理群众反映的问题。异常数据和反馈的问题通过省全链路监控管理信息系统“工单处理”模块，直接发送至数源单位，由数源单位负责处理，其中采取市健康医疗信息共享应用与广东健康档案互通系统融合对接的地区，统一将问题反馈给地市进行统筹处理。
（7） 强化质量评价。广东健康档案互通系统展示的健康医疗信息来源于全省医疗机构，系统调用的每条数据均标明了数源单位（医疗机构）、采集时间，并基于省全链路监控系统对各地、医疗机构数据上传质量、问题处理效率情况等进行动态评估，定期生成评估报告。
三、工作要求
（一）加强组织领导。推进居民健康医疗信息共享，是改善患者就医体验、方便居民自主管理个人健康，提高医疗健康服务效率和质量的重要举措。各地、医疗机构要提高认识，加强组织领导，建立推进工作机制，对照工作目标，细化制定本地工作计划，倒排工期，抓好落实，确保在今年底前实现全省健康医疗信息调阅共享。要进一步建立健全本地区的公立医疗机构数字化建设审核机制，将信息共享应用纳入信息化项目立项、建设、验收前置条件。
（二）广泛宣传推广。各地、医疗机构要组织开展应用培训，鼓励医护人员积极利用广东健康档案互通系统为患者提供诊疗服务。要通过线上、线下多种途径多种渠道，广泛宣传居民健康医疗信息共享服务应用。
（三）强化网络与数据安全。要严格执行网络与数据数据安全的法律法规各项规定，按照《广东省卫生健康委办公室 广东省中医药局办公室关于加强卫生健康行业网络与数据安全工作的通知》各项要求，全面提升个人信息保护、应急处置能力。
